

入中国共产党人精神谱系的伟大精神,红旗渠精神就是其一。河南安阳林州市,便是著名红旗渠精神的发祥地。行走河南,读懂中国,红旗渠不可不去。

从前的河南林县十分贫穷,全县山岭起伏,沟壑纵横,土薄石厚。“天旱把雨盼,雨大冲一片,卷走黄沙土,留下石头蛋。”这首在林县广为传唱的歌谣曾是当地缺水的真实写照。

1959年,一场特大旱灾,林州境内河流全部断流,使原来水利设施形同虚设。“不能再这么下去了,要让林县的百姓都喝水不愁。”时任林县县委书记杨贵下定决心。最终林县干部们在山西省平顺县找到漳河这一可靠的水源。

要从根本上解决干旱问题,只能在悬崖绝壁上建70.6公里的总干渠,将山西的漳河水引入到林县。这对一穷二白的林县来说,是真难,但他们别无选择,只能勇敢向前冲。

1960年的元宵节,杨贵率领3.7万人的修渠大军浩浩荡荡地开进了太行山。缺钱了,就组建工程队到全国承揽工程,用挣回来的钱补充红旗渠建设;缺物资了,就想尽各种土方法,制成土炸药、烧成石灰。在困难面前,林县人民用聪明才智加拼命苦干“垒起”城堡,抵御困难。

终于,1960年2月动工的红旗渠在1969年7月全面建成,历时近十年,共削平了1250座山头,架设151座渡槽,开凿211个隧洞,修建各种建筑物12408座,挖砌土石达

2225万立方米。据计算,如把这些土石垒筑成高2米,宽3米的墙,可纵贯中国南北。

这样难修的一条渠为什么要叫“红旗渠”?

在红旗渠纪念馆里,讲解员解释道:“就是要在党员干部和人民群众心中树起一面旗帜,让大家义无反顾地朝着红旗所指的方向奋勇前进,建成真正造福林县百姓的‘河’。”

古有“愚公移山”,今有林县人“凿山开渠”。林县儿女修建红旗渠的壮举不仅改变了当地严重缺水的困境,更大的收获在于孕育形成了宝贵的红旗渠精神。红旗渠精神在林州人民新时代的建设实践中,反复锤炼、丰富发展,显示了强大的生命力、凝聚力和感召力,谱写了战太行、出太行、富太行的创业三部曲,也激励着中华儿女在中国特色社会主义建设事业中创造一个又一个奇迹。

什么是红旗渠精神?“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”就是红旗渠精神。红旗渠代表的不仅是一项巧夺天工的工程,更是与任何困难抗争的不屈精神,为了美好生活顽强拼搏的精神。

## 一片甲骨,述说中华文明的灿烂和辉煌

“殷墟我向往已久”,2022年10月28日,习近平总书记在河南安阳殷墟博物馆考察时感慨地说。

沿着习近平总书记的足迹,采访团来到位于河南安阳市西北郊的殷墟遗址。3300年前,商王盘

庚迁都于殷,并在此传位8代12王,历经255年。周武王伐纣灭商,这片土地逐渐荒芜,沦为一片废墟,史称“殷墟”。

殷墟是中国第一个有文献记载,并为甲骨文和考古发掘所证实的都城遗址。目前殷墟遗址出土的甲骨文多达约16万片,其中单字4500个左右,被破解的约1700个。1936年殷墟发掘的YH127甲骨窖穴,出土甲骨文多达17096片,集中讲述了商王武丁期间的天文、地理、军事、农业等重要信息,被学术界誉为“中国最早的图书馆”。

甲骨文清楚地记载了商代的17世31王乃至更早的先公先王。正是甲骨文的发现,才让商代史变为信史。甲骨文是3000多年前的文字,把中国的信史向前推进了约1000年。甲骨文作为中国已知的最早成体系的成熟文字,蕴含着汉字的主要造字方法,也奠定了汉字方块形态和发展框架。

“此行让我们更深地学习理解中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”采访团成员纷纷表示,作为中华儿女,要坚定文化自信,守好文化根脉,做好文化传承,讲好中国故事。

一片甲骨惊天下。殷墟正用一个来自三千年前的“故事”,向世人默默讲述着中华文明灿烂和辉煌的历史传奇。■